

湖南：高质量发展闯新路 展现新作为新担当

党的十八大以来，习近平总书记三次到湖南考察，十二届全国人大四次会议期间参加湖南代表团审议，作出系列重要指示。习近平总书记强调，湖南要“在推动高质量发展上闯出新路子，在构建新发展格局中展现新作为，在推动中部地区崛起和长江经济带发展中彰显新担当，奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义的湖南新篇章”。

三湘儿女牢记习近平总书记的殷殷嘱托，砥砺奋进，不断取得建设富饶、美丽、幸福新湖南的新进展。



在位于湖南省株洲市石峰区的中车株洲电力机车有限公司城轨事业部总成车间，工人在生产线上作业（2022年7月5日摄）。

新华社发

着力推进农业现代化

2013年11月，习近平总书记来到湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村，首次提出“精准扶贫”。

一场硬仗打响，“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”重要指示化作三湘大地上的生动实践：湖南6920个贫困村、682万农村建档立卡贫困人口全部脱贫。十年来，全省农村居民人均可支配收入从7440元提升至18295元。

2016年3月，十二届全国人大四次会议期间，习近平总书记参加湖南代表团审议，指出要着力推进农业现代化。

近年来，湖南不断强化农业科技支撑，提高农业综合生产能力：

先后出台农机“千社工程”（重点扶持上千家现代农机合作社）、农机推广服务“331”机制（省市县财政列支3亿元用于农机作业补贴、购置累加补贴和农机贷款贴息，撬动农机购置资金30亿元，推动各级实施农机购置补贴10亿元）等政策，加快推进农业机械化和农机装备产业转型升级。截至2021年底，湖南省水稻耕种收综合机械化水平达80.05%，较2012年增长20多个百分点；

着力打造智慧智能农机产业链发展高地，成立湖南智能农机创新研发中心，截至2021年底，全省农机总动力达6676.4万千瓦，稳居全国前六位；

建设岳麓山实验室，加强种业核心技术攻关，一批湖南种业龙头企业大力研发新品种；持续开展农业技能等各类培训，培育“田秀才”“土状元”，通过线上平台开展网络培训，上线农业课程和农技视频超5000个；围绕农业大户、家庭农场、农民合作社等重点对象开展集中培训，全省通过线下培训的高素质农民已超25万人……

盛夏时节，湖南省沅江市草尾镇的稻穗弯下了

“腰”。中联智慧农业沅江基地通过收集数据，以算法作出农事决策，比传统农耕亩均增产15.4%。在湖南省宁乡市，“宁乡花猪”科研工作覆盖养殖、屠宰、加工等全产业链，2021年产值突破36亿元。

湖南省农业农村厅负责人介绍，2022年，湖南将确保全省粮食播种面积7135万亩以上、粮食产量稳定在600亿斤以上，生猪出栏量稳定在5700万头以上。

培育中部崛起新动能

湖南，联通东西、承接南北、通江达海。

习近平总书记2020年9月在湖南考察时强调，湖南“着力打造国家重要先进制造业、具有核心竞争力的科技创新、内陆地区改革开放的高地”。

湖南省株洲市石峰区的田心被称为“中国电力机车摇篮”。84岁的中国工程院院士刘友梅说，科技创新推动中国电力机车实现从常速到快速、从普载到重载、从直流传动到交流传动、从引进来到走出去的跨越。

过去十年，中车株洲电力机车有限公司研制了260多款新产品。公司2500多项专利中，有2261项是这十年取得的。

在全国先进制造业百强城市湖南省衡阳市，“一核两电三色四新”十大产业为主导的14条产业链蓬勃发展。当地利用5G、工业互联网、大数据、人工智能等现代化技术，推动传统制造业创新升级。

三一重工、中联重科、山河智能、铁建重工……湖南拥有工程机械巨头“矩阵”。2021年，全省机械工业规模以上企业4295家，较2012年增长87.4%。

湖南全力推进自主创新。先进储能材料、“天河”系列超级计算机、超高速轨道交通牵引技术……湖南强化电力、算力、动力“三力”支撑，夯实现代化建设之基。

新华社记者（新华社长沙7月27日电）

十年来，湖南实施战略性新兴产业技术攻关项目453个、高新技术产业科技创新引领计划项目400个。

主动服务国家开放战略，深度融入共建“一带一路”，推动对外贸易创新发展。湖南在内陆开放进程中迈开步伐：中非经贸博览会永久落户；湖南地区去年开行中欧、中亚国际班列580列，抵达22个国家……

2017年，创业者景建华将咖啡店开进位于中国（湖南）自贸试验区的高桥大市场。依托市场平台，他与非洲的农业合作社线上交易，成本降低30%，今年扩至10余家门店。

铁海联运、易货贸易、跨境电商……湖南创新贸易模式，2020年对非贸易额跃居中部第一，2021年对非进出口值首破400亿元。

高新技术产业增加值破万亿元；贸易伙伴遍及227个国家和地区，外贸规模增速居全国前列；培育形成3个万亿级产业、14个千亿级行业……在推动中部崛起中，湖南正阔步前行。

建设安居乐业新家园

2018年4月，习近平总书记考察长江，来到湖南省岳阳市。他勉励大家继续做好长江保护和修复工作，守护好一江碧水。

资江，经洞庭湖汇入长江。蔡正清、朱丽君夫妇曾以船为家，在资江上捕鱼为生。2020年，长江十年禁渔全面实施，夫妇俩转为护鱼员，住进了安置房。“早上鱼儿跳出水，江面跟开了锅似的，看得人高兴。”朱丽君说。

十年来，湖南坚决推进水、气、土壤污染治理，2021年国考省考水质断面优良率96.1%，14个地级城市环境空气质量优良天数比例达91%，全省森林覆盖率达59.97%。

美好生活的获得感，来自绿水青山，也来自件件“小事”。厕位、车位、学位、床位等，一头连着高质量发展，一头连着百姓生活。湖南聚焦“关键小事”，着力办好民生实事。

湖南省衡阳县洪市镇余田村村民李桂芝说，家中有了新厕所。“夏天天热，新的化粪池却没有熏人的味道。”在政府的补贴和帮助下，李桂芝和邻居们都把原来敞口的老式化粪池改建了。

近年来，湖南大力开展“厕所革命”，去年共建成农村户厕76万余个、农村公厕1024座。

在湖南省张家界市桑植县，12岁的黄瑛生活也有新变化——新学校里食堂、塑胶跑道、风雨球场一应俱全，还开设了20多个兴趣社团，他因此喜欢上了打乒乓球。

2017年以来，湖南实施芙蓉学校建设工程，累计投入87亿余元，分批在武陵山、罗霄山等地县市区建设高标准中小学，101所芙蓉学校为边远地区提供14.6万个学位。

贯彻落实习近平总书记关于要注重扩大有效投资、繁荣居民消费的重要指示，湖南着力培育新消费，涌现出一批备受年轻人青睐的品牌。古城长沙，也由此成为游客心中的“网红城市”，逛夜市、喝奶茶、吃小龙虾几乎是“打卡”必选项。夜经济成为消费增长极，截至去年年底，长沙24小时便利店有874家，与上年同期相比上涨31%。

好政策让湖南成为创新、创业高地。截至目前，全省实有市场主体突破618万户，比十年前新增约400万户。

沿着习近平总书记指引的方向，三湘儿女正以实干创造，用奋斗作答，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，满怀豪情奔向更加美好的明天。

新华社记者（新华社长沙7月27日电）

奋进新征程 建功新时代 ——非凡十年——

（上接第1版）

该局创新设立“全环节法律服务、全流程媒体监督、全覆盖行政监察”工作机制，对繁琐旧机制大胆“开刀”，带头取消领导“签字关”，实施“综窗受理-后台审批-综窗出件”的便捷新机制；按照省、市要求，大力推进“五减”改革，取消（删减）与经济发展需求不符的73项审批事项，删减率达19%；办事材料精简50%，环节压减20%，时限压减70%，一次办结事项占比超70%，审批效能总体提升3倍以上。

李冉冉说，小店区将与群众生产生活关联度较高的120项行政审批事项、24项区级公共服务事项以及“一窗通办”改革经验，下放至10个乡镇（街道）便民服务中心，打通了为民服务“最后一公里”。据统计，今年1月至6月，小店区新设市场主体18813户，同比增长1.6%，达到184101户，比2021年同期增长29.3%，比2019年初增长70%，小店区政务大厅办理事项136万余件。

奏响乡村振兴更美乐章

七月盛夏，瓜果飘香，喝一碗热腾腾的羊汤，快活淋漓，采一篮甜盈盈的葡萄，口齿噙香——来到王吴村，恰逢一年一度的羊汤节暨葡萄采摘节。

羊汤又名“晒汤”，是小店区有着悠久历史的一道“非遗”美食。盛夏正是喝羊汤的最适宜时节。王吴村以“产业基础、农耕文化、饮食文化、人居文化”为依托，连续举办六届羊汤节暨葡萄采摘节，蹚出了一条田园综合体发展新路子。

近年来，小店区全面推进乡村振兴战略，坚持“园区引领、片区发展、突出特色、打造精品”的工作思路，深入推进建设现代都市农业示范园建设。高质量建设温室大棚2万亩，蔬菜年产量突破22.8万吨，年产值达5.6亿元，“一村一品”蔬菜专业村初具规模。

小店区还聚焦提升农村人居环境质量，扎实推动美丽乡村建设，高标准打造3个示范标杆性美丽宜居示范村和2个优化提型美丽宜居示范村。充分发挥资源优势，着力构建现代农业产业体系，农产品加工企业发展到40余家，规模以上休闲农业园区超过20个。

如今的王吴村，抬头是画、入目是景，农业和文化旅游相结合，有力提升了农业产业化发展水平。村党支部书记王永强说：“品着葡萄，喝着羊汤，听着王吴故事，美丽乡村的脚步迈起来了，产业振兴的号角吹起来了，文旅融合的思路宽起来了，人民致富的信心也足起来了，我们在这片土地上将继续奏响乡村振兴的更美乐章。”

用“绣花功夫”织密治理网格

社区是与群众联系最紧密的基层组织。在小店区坞城街道云水明珠社区，社区“两委”深化党建引领网格治理的作用，以推进精细化治理为目标，推动力量下沉网格，资源汇聚网格，让居民受益。

为强化网格管理，充实队伍，社区党支部发出号召，70名在职党员、56名退休党员、310名志愿者到社区报到，结合个人意愿和示范引领作用，选聘出网格辅助员、楼长、单元长，协助网格长、网格员开展工作。

面对以往企业、商铺一盘散沙的局面，社区党总支通过“敲门问需”，摸清居民、企业、门店的实际需求和共建意愿，形成“需求清单”和“资源清单”。社区党总支将“需求清单”和“资源清单”对接，形成“项目清单”，覆盖社区工作的方方面面。社区党总支与签订“项目清单”的16家企业、商铺门店签订协议，形成“共富联盟”，变单打独斗为抱团造血。社区制定了联盟单位赋分办法，根据参与学习、志愿服务、接单完成情况等赋分，联盟企业如果累计受到信誉或服务投诉3次，将在核实后退出联盟，不再享受联盟内优惠服务。

同时，社区为志愿者发放“志愿者卡”，并根据志愿者完成任务的难度给予不同积分，每年年底清零。收到负面评价予以扣分，扣分达到3次将被清退，收回“志愿者卡”。根据积分管理办法，社区对志愿者开展季考评、年考核，季考评中表现优秀的联盟单位给予额外奖励；年终，结合积分和志愿者日常表现，评选出“最美志愿者”，给予奖励、激励。对企业采取年终考评，根据积分和日常经营情况，评选出信誉商户、优秀企业，并向相关部门反馈、推荐，实现双向互助、互利互惠。

记者 司勇

让更多群众享受到优质中医药服务

新华时评

国家中医药管理局近日在新闻发布会上表示，“十四五”期间，我国将在巩固成果、扩大基层中医药服务覆盖面的基础上，补短板、强弱项、固根基，打造基层中医药服务能力提升工程的“升级版”。此举有利于进一步提升中医药服务的可及性和便利性，让更多群众就近就便享受到优质中医药服务。

中医药学包含着中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验，是中华民族的伟大创造和中国古代科学的瑰宝。近年来，中医学院绩效考核、中药注册审批、中药材质量监管等改革取得新突破，中医药管理标准更加完善、服务能力显著提升，为疫情防控、保障群众健康发挥了特殊优势、作出了重要贡献。

“简、便、验、廉”的中医药技术方法在基层全面推广，为控制医药费用过快增长、缓解群众看病难看病贵问题发挥了积极作用，深受群众欢迎。同时也要看到，中医药优质服务供给与群众健康需求仍有差距，基层中医药服务仍然存在服务网络和管理体系不健全、中医药人才缺失、服务能力薄弱以及各地各领域发展不平衡等问题，仍需不断“强筋健骨”，要加强中医药服务体系建设，提高中医院应急和救治能力。要强化中医药特色人才建设，打造一支高水平的国家中医疫病防治队伍。

基层中医药服务是中医药发展的根基。要持续加强基层中医馆、中医阁建设，鼓励社会力量在基层办中医，让中医药服务离群众最近；要建设一批全国基层名老中医药专家传承工作室，让中医药高层次人才的经验和技术更好造福于基层；要加强中医药适宜技术推广平台建设，推动开展中医药适宜技术师资人员培训，推动更多基层中医药服务从无到有、从有到优。

未来，通过实施基层中医药服务能力提升工程的“升级版”，中医药在健康中国建设中的独特优势将得到更充分发挥，更好满足人民群众“方便看中医、看上好中医”的健康需求。

新华社记者（新华社北京7月27日电）

消博会上看国货：透视国产消费品牌的突围与突进

传承千年的瓷质餐具、最新款电动水翼冲浪板……2万平米的展区里，1200多个国内品牌精彩纷呈，另有国货精品馆达5000平米。正在海南举办的第二届中国国际消费品博览会，一批国产消费品牌非常亮眼，它们的突围与突进之路给人留下了深深的思考。



上海豫园旅游商城（集团）股份有限公司旗下新品牌“真尝家”展出的展品（7月26日摄）。

新华社发

国潮涌动消博会

国货精品馆馆长王文育说，国货精品馆紧盯“00后”消费新趋势，展示了国货从“中国制造”到“中国智造”的转变，彰显老字号传承与创新。

一批“中国智造”最新成果亮相。科大讯飞翻译机品牌总监朱礼稳介绍，科大讯飞翻译机4.0在展会首次亮相，新产品支持83种语言在线翻译，能识别用户手势，实现“拿起就说、放下就译”。

主机、发射器、接收器组成共享充电站，将电动自行车停在发射器上方即可隔空充电。在广西主题馆，狐灵

智能科技有限公司展示着自主研发的无线充电、供电技术。该公司总经理黄新说：“公司深耕新能源电能无线科技产业，已在广西多地布局，消博会期间还在广东、海南设立了分公司。”

值得关注的是，我国制造业向产业链高端跃升，为国货崛起奠定基础。中国社会科学院发布的《2022国货市场发展报告》指出，我国工业产业内部结构转型升级，制造业尤其是高端制造业占比快速增长。随着科研投入的加大，光伏、新能源汽车、家电、智能手机等重点产业跻身世界前列。

中国社会科学院社会学研究所副研究员高文珺指出，在“中国制造”向“中国创造”转变过程中，国货品质不断提升，涌现出很多原创品牌。这些品牌强调质量和设计，开拓了发展空间。

例如，在户外运动用品领域，与价格不菲的国外大牌相比，国货成为高性价比选择。

另外，传统消费品在发展中求变、求新态势凸现。上海豫园旅游商城（集团）股份有限公司旗下新品牌“真尝家”敏锐捕捉“回家吃饭”新潮流，携手老字号进军预制菜市场，吸引生活节奏快的年轻消费者爱上老上海风味。

近年来，精品国货在食品、美妆、电器等领域的表现令人刮目。京东消费及产业发展研究院院长刘晖说，国货、老字号品牌认可度持续提升。京东大数据显示，2018年到2021年，相关商品成交金额增长284%，销量增长411%。

国货品牌崛起靠的是什么

——开辟差异化“新赛道”。

知名咨询机构毕马威发布的报告指出，中国新国货品牌在市场需求大、竞争强度大的大消费品类里从细分品类切入。部分品牌还针对“一人经济”“她经济”等新消费需求入手，开发出“从0到1”的品类。

例如，广泛运用于护肤品生产的透明质酸钠向新应用领域延伸，聚焦各种功能的新产品频频亮相展会。华熙生物科技股份有限公司推出的相关饮用水产品，让消费者在喝水时可补充玻尿酸。

——融合功能与审美。

消博会上，国民老品牌海鸥手表为走近“00后”作出尝试，推出了融合战国杜虎符、小篆字体等文化元素的

限量款产品。设计师杜毅锋说，要靠独具创意的设计、合理的价位吸引年轻消费者。

深圳国资永丰源股份有限公司加强跨界合作，与国内知名白酒、茶叶品牌推出联名款，生产的手机装饰瓷片远销海外。“只有创造符合当代生活场景的产品，传统文化才能实现传承。”该公司品牌总监肖文科说。

——科技赋能产品升级。

消博会上，参展的石头自清洁扫拖机器人G10S系列，通过技术研发实现自动洗拖布、集尘、补水、抑菌和基站自清洁等功能，解决消费者“痛点”。刘晖说，充分利用数字技术，通过数智化供应链方式降本增效，将有效增加国货商品的市场份额。

——新媒介助力品牌塑新。

消博会期间，直播互动、“云探馆”引人注目，不断产生“爆款”。大龙网集团董事长冯剑锋说，通过新媒体力量，让更多国货被看见、购买。新媒体能够强化产品与消费者之间的互动，在塑新品牌的同时有针对性地进行产品创新。

拓展市场需继续提高品质

中国（海南）改革发展研究院经济研究中心研究员匡贤明指出，国货进一步拓展市场需要持续做好品质文章。要在工艺、服务等方面提高标准，让“中国制造”“中国服务”成为品质的保障。

当下，越来越多国货品牌力求精准定位消费者需求。刘晖介绍，京东已和超过2000家企业实现反向定制（C2M）合作，深度了解消费者诉求，帮助制造商提供最适合消费者的商品和服务。